

江门市教育工作会议暨基础教育高质量发展推进会议召开

绘就教育高质量发展“路线图”



我市思政教育成效显著。图为蓬江区里仁小学常态化开展“思政+国防”教育。

强思政 重育人 坚持“五育并举”“三全育人”

在当代教育领域，立德树人的根本任务显得尤为重要。2024年全国及广东省教育工作会议均提出了实施立德树人工程，该工程不仅关注思政课程教材建设和管理，更以学生的身心健康为出发点，强化“五育并举”，促进学生德智体美劳全面发展。

动获省级一等奖项目30多项；大力推进中华武术进校园，学生体质健康优良率达71.78%，超出省指标20个百分点。深化推进教育领域综合改革，连续三年均有学生代表获全国学生信息素养提升实践活动计算思维类项目最高奖项“创新之星”奖。

养机制。深入推进中华武术进校园，多举措改善青少年体质健康。贯彻落实家庭教育促进法，“家校社”联动促进学生全面发展。加强中小学体育、美育和劳动教育，形成一批示范基地(学校)。

强支撑 扩供给 促基础教育优质均衡发展

建设教育强市，基点在基础教育。过去一年，江门市委市政府高度重视教育事业发展，推动教育高质量发展取得重要成效。深入实施“百千万工程”教育行动，着力打造优质均衡公共教育服务体系，提升学前教育普及普惠水平；持续扩大教育资源供给，新增优质学位超1.1万个；办好乡镇“三所学校”，全面提高县域高中办学水平。

2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是教育强国、教育强市建设的关键一年。江门将继续深入实施“百千万工程”教育行动，以“双创”推动基础教育优质均衡发展，通过新(改、扩)建、接收住宅小区配套幼儿园等方式增加一批公办幼儿园，提升学前教育普及普惠水平。

改善县域高中办学条件，建立17所县域高中与市域优质高中结对帮扶机制，提升县域高中办学质量。深化集团化办学，培育市级基础教育优质教育集团15个。做强做优乡镇“三所学校”，认定7个市级乡村温馨校园。积极推进全国义务教育优质均衡县(市、区)创建工作。

强职教 优高教 提升高质量发展支撑力

职业教育是培养高素质技术技能人才的重要途径。2023年，我市推动产教相融互促，校企共建产业学院44个，不断完善产、学、研一体化实训体系，通过园区职校开展现代学徒制人才培养、岗前技能培训和顶岗实习。推进中高职贯通培养，进一步打通中职学生升学成长渠道。

推广职业院校与家电产业链合作模式，组建一批产教深度融合、服务高效对接、支撑行业发展的跨区域行业产教融合平台，建设不同类型、不同功能、开放共享的实训实训基地。完善专业动态调整机制，引导职业院校错位发展、集中资源办强主干专业。开展“校长进厂、厂长进校园”活动。同时，全力推进职业院校达标工程，建成一批优质职业院校，服务产业发展。

业教育教师创新团队1支，获批成为“全国工商联人才中心产教融合示范实训基地”；广东江门中医药职业学院、广东江门幼儿师范高等专科学校、广东南方职业学院等均有国家级或省级项目、奖项。我还全力落实“双百行动”，深入对接华南理工大学、省科学院等8所结对高校院所，推动首批75个共建项目落地见效，为县镇村产业发展、规划建设、环境提升、人才引进注入新动能。

强队伍 促发展 扎实推进“新强师工程”

强教必先强师。随着“新强师工程”及教育“人才倍增”工程的深入推进，我市国家级、省级名师名校长等高素质教师队伍不断壮大。去年，我市大力实施“人才倍增”工程、“启明星工程”，凝练“三类五阶段”育人模式，全年培训教师20.7万人次，建强校长、教师、教研三支队伍。用好教师招聘“绿色通道”，重点招录教育部6所直属师范院校优秀毕业生，全市

共招聘教师1339名，其中研究生以上学历教师171名。全市新增正高级教师25人，高级教师1078人，省级名师工作室主持人24名。新的一年，我们将继续扎实推进“新强师工程”，加强教师队伍建设和教师培育培养力度，推荐一批优秀教师参加中小学、中等职业学校正高级教师职称评审，遴选认定首批学科带头人和教学能手。出台强师兴教组合措施，大力

激励教师弘扬教育家精神、涵养大先生品格，为教育高质量发展建功立业。此外，还将深化教育领域综合改革，持续推进“双减”工作，实施基础教育课程教学改革行动计划。落实粤港澳大湾区发展战略，加强江港澳教育交流合作，持续扩大“姊妹学校”朋友圈。承办第七届粤港澳大湾区中小学校长论坛，大力推动江门与港澳教育交流向纵深发展。

“一城一课”职业教育高质量发展培训(江门市会场)举行 全省3000余人观看线上直播

江门日报讯(记者/吕中言)3月23日，由广东省职业技术教育学会主办，江门市教育局、江门市职业技术教育学会协办的“一城一课”职业教育高质量发展培训(江门市会场)在广东江门幼儿师范高等专科学校(以下简称“江门幼专”)成功举行，累计超400人到场参会，全省3000余人观看线上直播。

改项目是教学成果培育的载体，教学成果是教改项目结项的延伸，并分享了教学成果培育的案例，为一线教师培育教学成果指明了方向。

“一城一课”是广东省职业技术教育学会深入贯彻《国家职业教育改革实施方案》等文件关于职业教育信息化发展的要求，于2022年创立的培育品牌，根据“分片进行、精准指导”原则，分层、分项、分类统筹推进课程，以“地区线下会场+全省线上直播”的形式面向粤东西北职业院校领导及教师开展培训。

北京师范大学教育学部教授赵志群作《职业教育的有效学习与“三教改革”》报告，从有效学习、职业行动能力发展的培养目标、符合技术技能成长规律的课程建设、行动导向教学、教材与学习资源建设、教师的个性化发展六个方面，以生动有趣的案例教学实例，深入浅出地阐述了职业教育课程体系建构和课堂改革的有效方式。

活动现场，来自全省各地的专家、学者围绕多个方面分别做专题演讲。其中，广东省教育研究院职业教育研究室教研员黄文伟以《教改项目研究与教学成果培育》为题，指出教

江门幼专校长李耀麟表示：“本次培训安排在我校进行，这既是对我校办学质量的充分肯定，也是推动我省职业教育高质量发展的有力举措。希望通过本次培训，能为江门乃至广东谱写出新时代职业教育发展的新篇章，构建专家学者、行业教育研究交流的平台，助力我省职业教育事业高质量发展。”

“法治Citywalk走进江海区”活动举行 孩子们“沉浸式”学习法律知识



青苹果小记者在活动现场合影。

江门日报讯(文/李彤 图/李春梅)3月23日，江海区法治广场中央，20名身着红马甲的青苹果小记者进行了庄严的宪法宣誓仪式。

更好地转化为“法官语言”。在江海区法治广场，交互性十足的普法转盘、图文并茂的民法典讲解墙兼具科普性和趣味性。活动的最后一站——位于江海区科技馆五楼的国家安全教育展内，游戏互动区、影片和图片集又“烹制”出一道国家安全主题的“法治大餐”。

这是江门市司法局联合江门日报青苹果小记者共同开展的“法治Citywalk走进江海区”活动，该活动设置江海区法治广场、江海区基层立法联系点、国家安全教育展三个“打卡点”，每个“打卡点”对应不同的采访任务，孩子们“沉浸式”学习法律知识，在玩中学，在学中悟。

小学生如何学好普法？江海区司法局普法与依法治理股股长郭碧霞分享自己的工作经历并回答：“普法形式多样，小学生也可以参与。最重要的是多看、多听、多学。”

“同学们，你们是否知道，经过过去一年的探索实践，江海区基层立法联系点一共完成了多少项立法意见征集任务呢？”活动第一站——江海区基层立法联系点干货满满。在讲解员唐梦生动鲜活的讲述下，江海区基层立法联系点的建设和发展犹如一幅画卷徐徐展开。江海区基层立法联系点工作人员陈晓岚表示：“广纳民意，汇集民智。我们日常的工作就是收集群众的意见，让‘民言民语’

活动结束，江海区景贤小学六(4)班学生何佳颖表示受益匪浅：“在我眼中，法律不再是冷冰冰的条文，而是与我们的生活息息相关的行为规范。现在，对于法律我有了更深入、更全面的了解，往后我要向我的同学、家人普及今天学到的法律知识，让大家一起争做守法、学法、守法、用法的小卫士。”



校园里开设了棉花糖社团



刘安兵指导社团成员做棉花糖。

“校长，我要一个蓝色的棉花糖！”3月22日，蓬江区荷塘镇良山小学举办了爱心义卖嘉年华，其中，棉花糖社团的摊位前排起了长龙。棉花糖社团的团长正是良山小学校长刘安兵。刘安兵在崭新的棉花糖机面前，耐心指导社团成员做棉花糖。

为什么想到在学校里开设棉花糖社团？刘安兵说：“对于镇街学校的孩子来说，棉花糖不是经常能吃到，于是就给了孩子们这份惊喜。平时，用棉花糖激励学生，效果也很好。”

本学期，良山小学每位老师都开设了一个社团，让社团文化百花齐放。“对于镇街学校来说，开设歌舞、器乐类的社团成本较高，那么我们就因地制宜，开设了不同劳动类社团，比如缝补社团、理发社团、发酵社团等，让学生收获课本上没有的知识，锻炼动手能力，体验到成功的喜悦。”刘安兵说。(文/图 陈慕欣)